

坚决打好疫情防控阻击战

全面加强“两站一场”防控 我市守牢“外防输入”关口

■通讯员 孙铁成 王勇
刘建华
融媒记者 吴海涛

本报讯 近期,全国多地报告新增新冠肺炎本土确诊病例,面对严峻复杂的疫情防控形势,我市公共场所疫情防控措施落实得怎么样?3月21日,记者实地探访我市机场、高铁站、汽车站等人流量较大的场所,了解“两站一场”疫情防控措施落实情况。

展板,方便旅客扫码进入。现场工作人员严格按照疫情防控要求,提醒进站旅客主动戴好口罩,测量体温,出示48小时内核酸检测阴性证明,扫“淮上通场所码”显示绿码后方可进站。

长高金伟表示,高铁站运营期间,每隔两小时就会有专人进行环境消毒、垃圾处理,确保防控工作不留死角。

机排查“手把手”移交地方专班进行后续处置,确保有风险旅客不进站,坚决防范疫情输入风险。

“新”人冲在前 “疫”线显担当

■通讯员 周会芹

本报讯 近期,清江浦区市场监督管理局有一群“新市场监管人”冲锋在前,主动扛起责任与担当,为群众健康安全护航。

作为刚入职的新人,李昊翔、陈松松、张润积极支持隔离点工作,随时可见他们来回穿梭的身影——和街道社区工作人员一同核实人员信息,核定接收单,办理隔离人员接送交接手续,及时调配物资……确保把每一位隔离人员安置妥当。

作为退役老兵、市场监管的新人,李密脱下军装、穿上防护服,在隔离点负责全面协调工作,包括日常秩序、场地布置、制定流程、后勤保障及隔离人员的管理等。

该局新招录的30名年轻党员干部职工积极响应,主动请缨,强烈要求加入疫情防控青年突击队,承担各类急难险重任务。他们表示,要在疫情防控中亮身份、见行动、建新功,自觉接受党性锻炼和实践考验,做到关键时刻冲得上、危难关头挺得起来。目前,他们全部编入疫情防控工作组,下沉到属地6个分局、挂钩到23个农贸市场和4个社区。



公交车变身检测车

日前,洪泽区在宁淮高速洪泽出入口附近设置由两辆公交车改造而成的核酸检测点,对货车和小客车驾乘人员分类进行“抗原+核酸”双检测,严防疫情输入。

■通讯员 陈亮

戴口罩的错误行为, 你中招了吗?



口罩的正确使用、储存和清洁是保持其有效性的关键。

小口罩,大学问。以下戴口罩的错误行为,你中了几条?

●一只口罩戴好几天,脏了、变形了也不更换。口罩出现脏污、变形、损坏或有异味时需及时更换,每个口罩累计佩戴时间不超过8小时。

●口罩拉到下巴处,露出口鼻。将口罩拉到下巴处,起不到防护作用。要正确佩戴口罩,确保口罩盖住口鼻和下巴,鼻夹要压实。

●化了妆,涂了口红,戴口罩会遮住“盛世美颜”。化了妆,涂了口红外出也要正确佩戴口罩。安全第一,美丽第二。

●戴口罩太闷了,不戴口罩。防护第一,舒适第二,即使闷也要戴口罩。若戴口罩期间出现胸闷、气短等不适感,应立即前往空旷通风处摘除口罩。

●这里人少,可以不用戴口罩。乘坐公共交通工具、电梯或去商场购物、收取快递等情况下,都应规范佩戴口罩。

●屋子熟悉的人,可以不用戴口罩。病毒可不管陌生人还是熟人,在室内人员密集、空气流动性相对较差的情况下,必须规范佩戴口罩。

●戴眼镜的人,戴口罩时眼镜片总是起雾,索性不戴口罩了。多擦镜片,不能拿下口罩。安全第一,舒适第二。

●孩子不喜欢戴口罩,闷得慌,可以不用戴口罩。6个月以下的婴儿,因不会表达不适,所以不建议佩戴口罩。推荐1岁以上儿童使用,应选择大小合适的儿童口罩,家长要帮助孩子正确佩戴口罩,如调整口罩位置等。

●戴口罩时戴错了正反面。戴口罩前,请将口罩鼻夹侧朝上,深色面朝外。如口罩无颜色区别,可根据口罩褶皱判断,褶皱处向下为外。

●用手触摸口罩外侧。口罩能阻挡外界有害的病毒与细菌,所以最外层是最脏的,用手触摸后,若没有及时洗手,反而增加接触传播的概率。

●咳嗽或打喷嚏时把口罩摘下

来。咳嗽或打喷嚏时不需要摘下口罩,可适时更换口罩。

●打电话、发语音时,习惯性摘下口罩。打电话、发语音时也应佩戴好口罩。

●打了新冠疫苗了,出门可以不戴口罩。即使打了新冠疫苗,也要继续戴口罩。对于个人来说,接种疫苗的保护率不是100%,并且产生保护性抗体也需要一段时间;对于群体而言,在没有形成免疫屏障的情况下,新冠病毒依然容易传播。

●买口罩时不关注口罩是否能预防病毒,只要口罩款式时髦、洋气就行。并不是所有口罩都可以起到预防新冠病毒的作用。市面上的口罩种类繁多,比如活性炭口罩、棉布口罩、海绵口罩因材质不够紧密,不能有效预防新冠病毒。只有医用口罩、医用外科口罩或以上级别的口罩(如N95、KN95)能在一定程度上预防新冠病毒。要注意的是,口罩要从药店、商场等正规渠道购买。

●需重复使用的口罩,挂在胳膊肘弯处,使用时方便。需重复使用的口罩,在不使用时宜悬挂于清洁、干燥、通风处。

●从外面回家的大人,口罩不摘就亲吻孩子。一般外科口罩可以阻挡大部分黏在泡沫上的病毒进入呼吸道,若戴着使用过的口罩亲吻孩子,会将口罩外部带有病毒的泡沫沾到孩子脸上,等于直接把细菌、病毒传染给了孩子。使用完的口罩应丢到垃圾桶,并及时洗手。

●口罩是预防呼吸道传染病的重要防线,可以降低新冠病毒感染风险。口罩不仅可以防止病人喷射飞沫,降低飞沫量、减缓喷射速度,还可以阻挡含病毒的飞沫核,防止佩戴者吸入。

规范佩戴口罩是性价比最高、最简单的防护手段,不但能减少被感染的风险,而且大大降低了被判定为密接的可能性,在此呼吁广大市民出门一定要戴口罩。■通讯员 卫宣



促进家庭教育的“淮安动能”

■通讯员 淮关

《中华人民共和国家庭教育促进法》的颁布,把传统意义上的“家事”提升为法律赋予的“国事”。荣膺三届“江苏省家教工作先进市”称号的淮安,深入践行习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述精神,为促进家庭教育工作,呵护未成年人健康成长,汇聚强劲动力、注入强大能量。国务院参事室领导和专家来淮调研家庭教育工作,称之为可复制、可推广的“淮安模式”,我市先后两次在全国家庭教育高峰论坛上作交流发言。中国关心下一代工作委员会主任顾秀莲对淮安“五老”担任代理家长、投身家教工作的做法,两次作出批示,给予充分肯定。今年1月,市委就落实好《家庭教育促进法》,专门召开常委会会议听取汇报、讨论意见、出台文件,切实加强领导、完善机制、形成合力,推动“国之大计”进一步落实到“家”。

动能一 党政领导高度重视,相关部门倾力作为

市委市政府以高度的政治站位,把抓好家庭教育作为增进家庭福祉、社会和谐、淮安发展、国家兴旺的强基工程,列入“十三五”儿童发展规划,出台《淮安市家庭教育实施方案》,成立淮安市委家庭教育指导协调委员会,形成以政府为主导、家庭为基础、学校为纽带、社会为合力、法律为督导的家教工作格局。在各级党委政府的推动下,在党员干部为重点的家庭开展“学恩来家教、树优良家风、创文明家庭”主题活动,一代伟人周恩来的“十条家规”“八互律约”及家教故事深入人心、家喻户晓。全市各地还组织开展“讲家史、传家训、树家风”“科学家教进万家”“十万家长学礼仪”“争做合格父母、培育优秀孩子”等系列活动,促进家庭教育扎根基层、成风化人。全市每年推出并逐项实施的家庭教育工作“十件实事”,具有很强的针对性、普惠性、实效性。市卫健委重抓早期育儿教育,全市59所助产机构开设了孕校,培训覆盖率达85%以上。市民政局、市财政局联合印发《关于提高困境儿童基本养育费标准的通知》,为困境儿童教育成长提供常态化兜底服务。市文广旅局围绕家庭教育,常年组织文艺团体深入基层送戏上门。市委老干部局发动离退休老同志积极参与家庭教育工作,协调关系、破解难题,以老带小、发挥余热。市关工委联合相关部门成功举办第十七届海峡两岸家庭教育研讨会、全国家庭教育高峰论坛、中国淮安家长节,活动反响热烈。不久前,市家教

指导协调委联合南京一家知名调查机构,历时5个月,调查走访30余万人,对全家家教现状、走势、对策等,通过问卷调查、实地走访、数据分析、题库归纳,形成两份近十万字的调研汇编,对《家庭教育促进法》的贯彻落实起到了较好的指导推动作用。

动能二 家教宣传综合发力,家教氛围日趋浓厚

为让家庭教育得到全社会重视与支持,全市经过数年努力,成功打造以报刊、电视、广播、新媒体等为主的全方位、立体式家庭教育宣传矩阵,融报纸文章、电视形象、广播声音、网络信息于一体,优势互补、相得益彰。市关工委、市教育局、市广播电视台联合打造的《家教在线》栏目,先后与我市数十所幼儿园、小学、中学合作互动,邀请百余名特级教师、家教专家、国家心理咨询师开办讲座,每周两档,常办常新,接地气、有生气、聚人气。创刊27年的《家长》杂志,聚焦家庭教育中的热点难点,答疑解惑,突出针对性;推介优秀育才的典型经验,春风化雨,增强指导性;采用大众喜闻乐见的形式,生动活泼,保持可读性,被中国关心下一代工作委员会领导称为“家教的良师、家长的益友”,发行量突破35万份。《淮安日报》推出的《舐犊情深》、《淮海晚报》推出的《琢玉》、《淮海商报》推出的《家长周刊》、市广播电视台推出的《蓝精灵》等栏目,各具特色,营造了浓厚的家庭教育社会氛围。全市编纂出版的《周恩来与家庭教育》《优秀家教案例》《家庭教育高峰论坛文集》《婴幼儿家长读本》等书籍,免费赠送给读者,广受社会欢迎。去年,由淮安创作拍摄的反映伟人家教家风的优秀故事片《童年周恩来》,入选中宣部庆祝中国共产党成立100周年重大题材。

动能三 家长学校尽显作为,“四化”建设提档升级

家庭教育的关键在于“教育”父母。全市把家长学校作为培养“第一任老师”的重要阵地,坚持不懈地建优办好。各县(区)均在全省率先建立家长学校总校,并得到省合格认定。家长学校在全市464所中小学实现全覆盖,全部成立校级家长委员会。每所家长学校每学期开课8学时以上,家长参与率在98%以上。推行“互联网+家长学校”模式,每年直播授课30场次。致力于家长学校上水平、上台阶,聚焦“标准化、课程化、特色化、常态化”建设,出台《创建“四化”建设示范家长学校实施方案》,严格创建标准、申报程序和考评办法。通过“四化”建设,全市先后建成国家级优秀家长学校2所、省级优秀家长学校22所、市级优秀家长学校184所。建立

优秀家长学校实验基地联盟,实现经验互鉴、资源共享。开辟网络通道,加强家校联系,通过QQ、微信、钉钉等,利用线上线下“校园开放日”“校长接待日”“家长进课堂”等途径,开展“我的家教故事”征文竞赛,加强学校与家长常态化联系、经验性交流。为深化创建活动,多次召开家长学校“四化”建设现场会、经验交流会,激发校际交流、相互学习的热情。加强家教服务指导,启动全家家教教育讲师团建设工程,举办百名家庭教育讲师专题培训班,创立“新时代家长工坊”。根据省编《家长必读》及自编校本教材,百名家教讲师常年在家长学校任教,仅去年就开讲360场,101932人次听课,个案指导1249次,使正确家教理念、科学家教方式深入人心。

动能四 社区家教入户走心,文明家庭示范引领

家是社会的细胞,社区是家的归宿。全市将社区家长学校列为覆盖城乡家庭教育指导服务体系建设的重点项目,相继制定《淮安市社区家长学校工作规程》《淮安市社区家长学校档案管理工作标准》,多次召开社区家长学校建设推进会。充分挖掘运用社会教育资源,扩大社区家长学校办学覆盖面,探索创建留守儿童之家、社区亲子园、企业家家长学校等阵地。各级妇联干部经常深入社区调研指导,多次走上社区家长学校讲台授课,为广大家长答疑解惑。积极实施“家庭教育指导服务进社区”为民办实事项目,在45个试点示范区广泛开展社会全域、父母全程、家庭全类的“三全”社区家庭教育支持行动,建立青少年家教档案27973户,招募家教志愿者1496人,吸纳家教志愿服务社会机构200多个,发展志愿服务站232家,整合专业化社会组织力量26支,在社区营造“推门可见、社区可感、家家参与”的家庭教育良好环境,充分发挥家庭在基层社会治理中的重要作用。积极推动线上家庭教育课程,开办“家庭教育空中课堂”,推出24节网络直播家庭教育课程,每节课平均超过千人在线学习,去年累计学习25077人次。淮阴区作为全国儿童早期发展试点,对婴幼儿生育、养育、教育、培育潜心探索、积累经验,为国家提供了大量数据和宝贵资料。广泛开展“五好”文明家庭、最美家庭等创建活动,近两年培树推广市级以上各类文明家庭696户,成立全市最美家庭联盟,发挥先进典型示范作用,让文明家风吹遍千家万户。

动能五 “五老”赋能家庭教育,代理家长力担重任

全市把孤儿、单亲子女和留守儿童等家教缺失的青

少年,作为家教对象的重中之重。市关工委联合市文明办、市教育局、市民政局、市妇联进行专题调研,市委常委听取调研汇报,并将《关于进一步做好以留守儿童为主的家教缺失子女关爱工作的报告》以文件转发。全市关工委系统根据职能分工,建立一支拥有16226名“五老”参加的代理家长队伍,充分发挥自身政治、资源、经验、亲情优势,积极开展“五老助力好家教好家风”活动。为增强大家胜任本职的家教本领,市关工委系统组织家教专家精心编写《“五老”代理家长指导手册》,分期分批、逐层逐级开展业务培训,在9个县(区)139个镇(街道)集中培训122场次。“五老”代理家长对家教缺失的孩子舐犊情深、用心呵护,在实践中探索总结,并实行“六个注重”工作方式,即注重贴近孩子、因人施教;注重把握心理,科学疏导;注重发现苗头,抓早抓小;注重平等交流,循序渐进;注重言传身教,严慈相济;注重持续跟踪,负责到底。淮安区委桥东关工委运用“三道加法”做好工作,即组织“引导+个人意愿”,推动代理家长工作同向化;“面上要求+重点突破”,推动代理家长工作差别化;“领导点题+群众评议”,推动代理家长工作有形化,该做法被《中国火炬》重点推介。洪泽区龙港村五任党支部书记坚持家庭教育志愿服务制,接力关心家教缺失的未成年人,被孩子们亲切地称为“支书爷爷”。金湖县金北街道的“五老”用心用情当好代理家长,被当地群众称为熟知每个孩子的“活字典”、关爱孤困儿童的“活菩萨”。“五老”代理家长不离不弃、无怨无悔的帮教与厚爱,使一批批家教缺失的孩子心受滋润、身感温暖,让一批批迷途羔羊走上正道。

十年间,全市青少年违法犯罪率从6.45%下降到1.09%,未成年人零犯罪率(社区)从88.8%上升到97.15%。为推动代理家长工作不断走深走实,市关工委先后召开全市代理家长工作理论研讨会、经验交流会、现场推进会。在全市“五老”代理家长先进表彰大会上,町城街道关工委等9个单位被表彰为“全市代理家长工作先进集体”,李书法等151人被表彰为“全市代理家长工作先进个人”,全市掀起见贤思齐、争先创优的热潮,为《家庭教育促进法》在淮安落地生根奠定了坚实基础。

